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Aufgabenstellung

Aufgabe 1 (Pflichtaufgabe)

Kreuzen Sie bei den folgenden 5 Teilaufgaben die Ihrer Meinung nach korrekten Ant-

worten an bzw. tragen Sie in die Késtchen den korrekten Zahlenwert ein.

(2)

(b)

Teilaufgabe (1) (4 Punkte)

¢ FEin Hub-and-Spoke-Netz ist stets als einstufiges Transport-
system zu modellieren.

® Das Seed-Verfahren dient der Effizienzsteigerung bei der
Lagerplatzzuordnung,

e Die Vorgehensweise der N-Block-Heuristik erfordert die
gleiche Ausrichtung der Objekte in einem Block.

e Der Order Penetration Point trennt die gesamte Supply Chain
in einen Push- und einen Pull-Teil.

Teilaufgabe (2) (4 Punkte)

e Der Bullwhip-Effekt macht sich am stirksten auf der
Handelsstufe einer Supply Chain bemerkbar.

¢ Die Einflihrung einer Just-in-Time Strategie lohnt sich
vor allem fiir Z-Giiter.

¢ Die (X, Y, Z)-Analyse klassifiziert Gliter nach ihrer wert-
mifBigen Bedeutung.

¢ Im Rahmen des Supply Chain Management lassen sich

wahr

1

O O 0O

wahr

O

O

O

Abschopfungsstrategien am Besten mit Just-in-Time-Belieferung O

e kann mithilfe des Saving-Verfahrens heuristisch gel6st werden. [l

falsch

0
O
a
O

falsch

d

O
O
a

falsch

verbinden.
Teilaufgabe (3) (4 Punkte)
Ein einfaches Warehouse-Location-Problem mit 26 Kunden und 7 potenziellen
Standorten
® besitzt Entscheidungsvariablen.
® besitzt Nebenbedingungen zur Bedarfsbefriedigung.

wahr

e lisst sich als gemischt-bindres quadratisches Optimierungs-

problem formulieren. Ol

O
O
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(d) Teilaufgabe (4) (4 Punkte)
wahr falsch

e Der optimale Sicherheitsbestand fiir einen a—Servicegrad
von 50 % liegt bei normalverteilter Nachfrage stets bei O [
0 Einheiten.

e Der Risikozeitraum ist bei der (s, ¢)- und (s, S)-Dispositions-

regel unterschiedlich lang. [ O
e Eine (t, q)-Dispositionsregel ist immer flexibler als eine

(¢, S)-Dispositionsregel. [l O
e Ein Risikoausgleich durch zentrale Sicherheitsbestandshaltung

in einem Distributionsnetz ist nur bei Unabhéngigkeit der ] O

Kundennachfragen in den Endknoten moglich.

(e) Teilaufgabe (5) (4 Punkte)
wahr falsch

e Die Vogel’sche Approximationsmethode ist ein heuristisches
Verfahren zur Lésung des Tourenplanungsproblems. 0 O

e Bei Blockrabatt kommt die Rabattgrenze nicht als optimale
Losgrofle infrage. O [l
e Der Volumen-pro-Auftrag-Index ist eine Kennzahl im Rahmen
des Controllings der Auftragsabwicklung. O 0
O O

e Bei QR und VMI handelt es sich um heuristische Verfahren
zur Lésung von Beladungsplanungsproblemen.
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Aufgabe 2 (Wahlaufgabe) (10 Punkte)

Ein wesentlicher Aspekt der Logistik eines im Versandhandel titigen Unternehmens
liegt in der Kommissionierung von Kundenauftrdgen. Beschreiben Sie zundchst gene-
rell, wie Kommissioniersysteme organisiert sind. Gehen Sie anschlieend auf die zent-
ralen Planungsaufgaben bei der Kommissionierplanung ein und erldutern Sie diese
detailliert. Dazu zihlt insbesondere, dass auf einzelne heuristische Vorgehensweisen
zur Losung der Planungsaufgaben eingegangen wird.
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Aufgabe 3 (Wahlaufgabe) (10 Punkte)

Ein Unternehmen will aus seinem Werk (W) 4 Kundenregionen (KR 1 bis KR 4) be-
liefern. Dazu mdochte es in den Kundenregionen Verteilzentren errichten, wobei nicht
in jeder Kundenregion notwendigerweise ein Verteilzentrum aufgebaut werden muss.
Folgende Daten sind gegeben: die Fixkosten f; [GE/Tag] zum Betreiben eines Verteil-
zentrums i, die téglich zu bedienende Nachfrage einer Kundenregion b, [Stiick/Tag],
die Entfernungen zwischen den Kundenregionen sowie die Entfernungen vom Werk
zu den einzelnen Regionen c¢; [km]. Die folgende Tabelle gibt die Entfernungsdaten
[in km] wieder:

nachi v | kr1| KrR2 | KR3 | KR4
von
w 0 3 3 3 2
KR 1 3 0 1 4 4
KR 2 3 ] 0 4 4
KR 3 3 4 4 0 1
KR 4 2 4 4 2 0

Die Transportkosten betragen 1GE je km und Stiick. Weitere Kosten- und Bedarfsda-
ten finden sich in der folgenden Tabelle:

KR1| KR2| KR3 | KR4
Bedarf 15 10 25 10
Fixkosten 50 50 50 50

(a) Losen Sie das vorliegende Problem mithilfe der ADD-Heuristik. Beachten Sie
dabei, dass es sich hier um einen mehrstufigen Prozess handelt. Geben Sie den
Zielfunktionswert sowie die Zuordnung der Kundenregionen zu den neu erdffne-
ten Verteilzentren an.




(b) Die optimale Losung fiir diese Problemstellung besagt, dass die Standorte in den
Kundenregionen 1 und 3 errichtet werden miissen. Ermitteln Sie fiir diese Losung
den Zielfunktionswert und berechnen Sie die prozentuale Kostenabweichung zu
der in (a) heuristisch ermittelten Losung.




(¢) Gehen Sie nun davon aus, dass die Standorte entsprechend der optimalen Losung
aus (b) errichtet wurden. Im Rahmen einer Tourenplanung soll nun gepriift wer-
den, ob eine gemeinsame Tour aus dem Werk in die beiden Standorte der Ver-
teilzentren glinstiger ist als eine Belieferung mit Pendeltouren. Berechnen Sie un-
ter der Annahme ausreichend groBler Kapazititen die Kilometerersparnis einer
gemeinsamen Tour gegeniiber den zwei Pendeltouren.

(d) Wiirde die Routenplanung nach dem Verfahren des nédchsten Nachbarn im Falle
der gemeinsamen Tour aus (c) zur optimalen Belieferungsreihenfolge fiihren?
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Aufgabe 4 (Wahlaufgabe) (10 Punkte)

Ein Disponent in einem deutschen Automobilkonzern bestellt bei drei verschiedenen
tschechischen Lieferanten drei unterschiedliche Komponenten. Von Lieferant 1 be-
zieht der Konzern Komponente A, von Lieferant 2 Komponente B und von Lieferant 3
Komponente C. Die monatlichen Bedarfsraten dieser Komponenten sind der Einfach-
heit halber als stetig anzusehen und der folgenden Tabelle zu entnehmen. Ebenfalls
sind dort die Preise der Komponenten gegeben.

A B C
Bedarf in Stiick/Monat 3.000 | 5.000 | 1.000
Preis in € 0,60 0,25 0,80

Als Lagerwertkostensatz soll 1 % pro Monat veranschlagt werden.

(a) Gehen Sie zunidchst davon aus, dass der Disponent separat fiir jede Komponente
eine Transportmdglichkeit organisiert, die pro Transport einen fixen Betrag von
100 € verursacht. Dieser Betrag fillt unabhéngig von der transportierten Menge
an. Bestimmen Sie die optimale Losgrofe und das optimale Bestellintervall aller
drei Komponenten.
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(b) Da dem Disponenten die Vorgehensweise mit den Einzelbestellungen sehr ver-
schwenderisch erscheint, mochte er priifen, ob eine Sammelbelieferung flir den
Konzern vorteilhaft ist. Auf Nachfrage wurde dem Disponenten bestétigt, dass
eine Zusammenfassung der Transporte von zwei Lieferanten fixe Transportkos-
ten in Hohe von 110 € verursacht, wihrend fiir eine kombinierte Tour liber alle
drei Lieferanten fixe Transportkosten von 115 € anfallen. Beide Betrége fallen
wie in (a) unabhiingig von der transportierten Menge an. Welche Belieferungs-
weise (Einzelbestellung bei den 3 Lieferanten, Sammelbestellung bei 2 bzw. 3
Lieferanten) wiirden Sie unter diesen Voraussetzungen empfehlen?
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(c) Welche Belieferungsweise wire optimal, wenn die fixen Transportkosten unab-
héngig von der Anzahl der einbezogenen Lieferanten immer 100 € betragen?
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